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BOKMALSTEKST

OPPGAVE 1

a) Balanser redoksreaksjonen
ClO; +I' +H" —» L+ ClI'+ H;O

b) Ugrassalt ble tidligere brukt til & fjerne alt ugras fra et jordstykke som seinere skulle dyrkes
opp. Det aktive stoffet i ugrassalt er natriumklorat, NaClOs. Vi vil bestemme innholdet av
NaClOs; i noe ugrassalt som ikke er helt reint, og gjgr fglgende analyse:

Vi Igser fgrst 0,300 g av pulveret i vann. Sé tilsettes litt syre og KI-Igsning i overskudd, og
reaksjonen i a) skjer. Lgsningen overfgres til en mélekolbe pa 500 mL og fortynnes til merket
med destillert vann. S& pipetteres det ut 10,0 mL av denne Igsningen, som blir titrert mot
0,0200 M Na,S,03-lgsning. Det gér med 14,6 mL av denne lgsningen. Skriv reaksjonslikning
for titreringen og regn ut masseprosenten av NaClOs i pulveret.

¢) Hvilken indikator blir brukt i denne analysen? Forklar hvordan indikatoren virker.

OPPGAYVE 2
Vi lager oss fglgende strgmkrets:
B
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Pa figuren er A et ampéremeter, B en strgmkilde, C en elektrode laget av metallet kobolt og
D en mélesylinder. I karet og i méalesylinderen er det en lgsning av koboltsulfat, CoSOy, i
vann.

a) Skriv likningene for halvreaksjonene som skjer ved de to elektrodene, og forklar hva som
blir katode og anode i elektrolysen.

b) Vi lar en strgm pa 2,00 A gé i 20,0 minutter. Regn ut massen av metall som blir utskilt ved
den ene elektroden.

¢) Regn ut hvor lang tid denne strgmmen ma ga for at det skal lages 200 mL gass ved den
andre elektroden. Temperaturen i lpsningen er 22 °C og lufttrykket er 770 mm Hg.



OPPGAVE 3

Under har vi tegnet damptrykkurvene for metanol (til venstre) og vann.
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a) Hva mener vi med kokepunktet for en vaeske? Les av kokepunktet (omtrentlig!) for
metanol ved normalt lufttrykk.

Hva mener vi med den kritiske temperaturen for et stoff? Hvorfor vil vann ha en hoyere
kritisk temperatur enn metanol?

b) Hvordan gér det med damptrykkurven for vann dersom vi loser et salt i vannet? Hvilke
folger har dette for kokepunktet og frysepunktet for saltlesningen i forhold til reint vann?

Regn ut frysepunktet for en lgsning av 20 g veisalt (CaCly) 1 100 g vann.

c) Tegn Lewisstrukturer og bestem den romlige formen pé falgende to /ioner: H,S og CO4%.
Gjer greie for eventuelle resonansstrukturer.



OPPGAVE 4
a) Regn ut pH-verdien i fglgende lgsninger:
1) 0,0046 M HCI
2) En blanding av 50 mL 0,040 M HCl og 35 mL 0,030 M Ba(OH).
3) 0,12 M CH3COONa
b) Vi Igser 1,68 g NaF i 100 mL 0,50 M HF. Hva slags lgsning blir dette? Regn ut pH-verdien
i Igsningen.

Regn deretter ut pH-verdien dersom vi tilsetter 0,40 g NaOH til lgsningen.

c) Regn ut massen av CaF, som vi kan lgse i 100 mL 0,020 M NaF-lgsning.



NYNORSK TEKST

OPPGAVE 1

a) Balanser redoksreaksjonen

ClO; +T +H — L+ Cl' + H,O
b) Ugrassalt blei tidlegare brukt til & fjerne alt ugras fré eit jordstykke som seinare skulle bli
dyrka opp. Det aktive stoffet i ugrassalt er natriumklorat, NaClOs. Vi vil bestemme innhaldet
av NaClOs i noko ugrassalt som ikkje er heilt reint, og gjer fglgjande analyse:
Vi lgyser fgrst 0,300 g av pulveret i vatn. Sa blir litt syre og KI-lgysning tilsett i overskot, og
reaksjonen i a) skjer. Lgysninga blir overfgrt til ein méalekolbe p& 500 mL og fortynna til
merket med destillert vatn. Sa blir det pipettert ut 10,0 mL av denne 1gysninga, som blir titrert
mot 0,0200 M Na,S,0s-lgysning. Det gar med 14,6 mL av denne lgysninga. Skriv
reaksjonslikning for titreringa og rekn ut masseprosenten av NaClOs i pulveret.

¢) Kva for indikator blir brukt i denne analysen? Forklar korleis indikatoren verkar.

OPPGAVE 2

Vi lagar oss fglgjande straumkrets:
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Pa figuren er A eit amperemeter, B ei straumkjelde, C ein elektrode laga av metallet kobolt og
D ein mélesylinder. I karet og i mélesylinderen er det ei 1¢ysning av koboltsulfat, CoSOq, i
vatn.

a) Skriv likningane for halvreaksjonane som skjer ved dei to elektrodane, og forklar kva som
blir katode og anode i elektrolysen.

b) Vi let ein straum pa 2,00 A gé i 20,0 minutt. Rekn ut massen av metall som blir utskilt ved
den eine elektroden.

¢) Rekn ut kor lang tid denne straumen ma g for at det skal bli laga 200 mL gass ved den
andre elektroden. Temperaturen i Ipysninga er 22 °C og lufttrykket er 770 mm Hg.



OPPGAVE 3

Under har vi teikna damptrykkurvene for metanol (til venstre) og vatn.
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a) Kva meiner vi med kokepunktet for ei veeske? Les av kokepunktet (omtrentleg!) for
metanol ved normalt lufttrykk.

Kva meiner vi med den kritiske temperaturen for eit stoff? Kvifor vil vatn ha ein hggare
kritisk temperatur enn metanol?

b) Korleis gir det med damptrykkurva for vatn dersom vi Igyser eit salt i vatnet? Kva for
fglgjer har dette for kokepunktet og frysepunktet for saltlgysninga i forhold til reint vann?

Rekn ut frysepunktet for ei 1gysning av 20 g vegsalt (CaCl,) i 100 g vatn.

c) Teikn Lewisstrukturar og bestem den romlege forma pa fglgjande to molekyl/ion:
H,S og COs>. Gjer greie for eventuelle resonansstrukturar.



OPPGAVE 4
a) Rekn ut pH-verdien i fglgjande 1gysningar:
1) 0,0046 M HCI
2) Ei blanding av 50 mL 0,040 M HCl og 35 mL 0,030 M Ba(OH),.
3) 0,12 M CH3COONa
b) Vi lgyser 1,68 g NaF i 100 mL 0,50 M HF. Kva slags Igysning blir dette? Rekn ut pH-
verdien i lgysninga.

Rekn deretter ut pH-verdien dersom vi tilset 0,40 g NaOH til Igysninga.

¢) Rekn ut massen av CaF, som vi kan lgyse i 100 mL 0,020 M NaF-lgysning.



WNoud.LAE"] WnlaqoN. WnA3japuajy PTOITTER] wintuaisuig wniwioye) wngasysag wnuny WUy wnoinid wnumdan uein WnuIoeI0lg wnuoy |,
IT|ON |PIN |wyd | sT [ 3D |G |wD |wy | nd | AN | 0 | &d | UL [PV
LST €01 | SST TOL| 1'8ST 101 | 14T 001 | 1¥ST 66| 1'1ST 86| 1°6¥T L6 | 1'L¥T 96 | 1'1¥CT S6 | 0°6LT ¥6 | 0°LEC €6 | 0'8EC T6 | 0'1€T 16| 0°CLT 06 | **
wneIng wnquan A wnyny g, wnigqy winiuoy wmsoudsAQ wniqa ), wniuopen wmdoing wInUeWes LunNaLWold WwApoaN wipoaseld wnus)y
ny | qX (WL |1 |[OH [ Ad | qL | PO | Ny | WS |wd | PN | Ad | 3D |*oPreiue]
0SLL TL| OEL1 OL| 6891 69| €491 89| 6¥91 L9| $T9L 99| 6'8S1 §9| €LS1 ¥9| 0°TSI €9| +'0S1 TI| 6'9¥1 19| Tkl 09| 6'0v1 65| ['OFl 85| *
wniuyey WIAOIBYOIMY wnuoy wmnipey wnouely
eH | nY [0V | e | 1A
09C SOL| LST ¥OI|| 0°LTT 68| 0'9CC 88| €CC L8
uopey 'Y wnwojod nwstA Alga wmy[ey AN 1o BUE(J wnipug umnusg wniuayy LBY[OM |Bluey, wnuyey uejueT] umueg LunIS?)
Wy [V |[od |9 [dd | L ([SH |[oV | M | 11 | SO |34 | M | BL | JH ||«®1 | B4 | D
Zez 98| 01z S8| o1z v8| 0°60T €8] TLOT 78| ¥'+0T 18| 9°00Z 08| 6261 6L | 1'S61 8L | TT61 LL| TO6I 9L | T981 SL| 6'¢81 bL| 0181 €L | S'8LI TLY| 6'8E1 LS| C'LE] 95| 6°CEL S§
uousy por mieL uonuy uuLg, wnipuy wnwpey Alog LnIpe| [y wnipoyy LwnusIny [ULIEIVER] UapgAIop qOIN. Wnoyuz wmuna wnuons wnpiqny
X | I |dL |[aS|uS | ul (PO | SV | Pd [ UI [N |2L |[ON |[aGN | 1Z | A | IS | qd
1€l #S| 6921 €S| 9421 TS| 8121 1S| L8811 0S| 8+l 6¥ | v'CIl 8F| 6°LO1 LV | 901 9% | 6°TO1 Sk | L'101 v¥| 686 €v| 6S6 v | 6T6 Iv| TI6 OF| 688 6€) 9L8 8F| $'68 LE
uoydAny woig =TT uss1y WniueuLzn wny[eny yug 1290 [ESRTING 1j0qoy war ue3uep wouy LWNIPBUBA ueny WnIpuBdS wnisjey winijedy
I | 49 | ¥S [ SV (2D (e (uZ | nD) | IN | 0D |9 |[UA|ID | A | L [ 9SS [ 8D | A
2¢8 9¢| 66L SE| 06L PE| 6vL €€| 9TL TE| L69 IE| SO 0E]| $€9 6T| L85 8T| 68 LT| 8SS 9T| 6vS ST| 0TS ¥T| 605 €T| 6Ly TT| OSy IT] 1°0v 0CT] 1'6¢ 6l
uofry o9 [9AOAS 101504 wnisyiS wniuunyy wnisauSep wnueN
WV | S|d|S]|IV SIN | BN
00F 81| SSE LI I'CE 9I| 0°1¢ SI| I'8 ¥PI| 0LT €I £eve TL| 0¢ET 11
UoaN 100 .06 7)) wBomN uoqrEy log Juis UABN .QGHOH_.CO.— @D\/ m@Oam Hmﬂm wnAiag wnyrg
°N | A4 | O | N| D | q uz | [oquig e b | I'l
zoz or| o6l 6| 091 8|ovl L|ozl 9fsor s (n) asseuwory | 69 o | wowunuwory "dweyor paa ssen 06  v|le9 ¢
—_—
wrueH ua30pAY
dH H
(134 [4 0l I
IIA ITA IA A Al 10 1T I
81 L1 91 ¢l 14! ¢l Cl Il 01 6 8 L 9 S 1% ¢ [4 I

INHLSAS ASIAOYAd LAA



oksform

F,

O; +2H'
205>

H,O, + 2H.+
MnOy4 + 8H'
Au3+

Cl,

Cr,0,% + 14H*

MnO, + 4H"
02 +4H'
BI‘2

NO; + 4H"
Hg2+

SPENNINGSREKKA
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redform

2F

0, + H,O
2504*
2H,0

Mn** + 4H,0
Au

2CI

20 + TH,0
Mn?* + 2H,0
2H,0

2Br

NO + 2H,0
Hg

o1

Cu

Sn2+

H,S

H;

Pb

Ni

Fe

Zn

H, + 20H
7Zn + 4NH;
Mn

Al

Mg

Na

Ca

Ba

K

Li

standard-
potensial

287V
207V
205V
1.717V
151V
150V
136V
133V
123V
123V
1.09V
096 V
085V
080V
077V
062V
034V
015V
014V
000V
-0.13V
-0.24V
-0.44V
-0.76 V
083V
-1.04V
-1.18 V
-1.66 V
237V
271V
-2.87V
290V
293V
3.05V



SYREKONSTANTER FOR SVAKE SYRER

Navn

Ammoniumion
Benzosyre

Blasyre

Borsyre

Eddiksyre
Flussyre
Fosforsyre
Hydrogenfosfation

Dihydrogenfosfation

Hydrogensulfid
Hydrogensulfidion

Karbonsyre

Hydrogenkarbonation

Kromsyre
Maursyre
Melkesyre

Oksalsyre
Hydrogenoksalation

Propansyre
Salpetersyrling

Svovelsyre
Hydrogensulfation

Svovelsyrling
Hydrogensulfittion

Underbromsyrling

Underklorsyrling

Formel

NH,*
CeHsCOOH
HCN
H;BO;
CH;COOH
HF

H3;PO4
H,PO4

HPO,*

H,S
HS

H,CO,
HCOy

H,CrO4
HCOOH
CH;CH(OH)COOH

H,C,04
HC,04

C,Hs;COOH
HNO,

H,S0,
HSO4

H,SO,
HSOy

HBrO

HCIO

K,

K =5.610"
K =6.3-10°
K =7210"
K, =6.4.10"°
K =1.810°
K =6.7-10"
K, =17.510"
K,=6.2:10"
K;=4.810"

K,=9.1.10°
K,=1.2-10"

K, =4.5-107
K,=47-10"

K, =1.8-10"
K =1.810*
K =1.4-10*

K, =6.5107
K,=6.1-107

K =13107
K =5.1.10"

K >>1
K= 1210

K[ = 1710-2
K,=6.510"

K =2.1-10"

K =1.110%



LASELIGHETSPRODUKTER

Navn Formel Ky
Aluminiumhydroksid AI(OH); 2.0-10%
Bariumkarbonat BaCO; 8.1-10°
Bariumkromat BaCrO, 24.101°
Bariumfluorid BaF, 1.7-10°¢
Bariumhydroksid Ba(OH), 2.4-10
Bariumsulfat BaSO, 1.1-.10™"
Blybromid PbBr, 3.9-10°
Blyjodid Pbl, 7.1.10°
Blyklorid PbCl, 1.6:10°
Blykromat PbCrO, 1.8-10™
Blysulfat PbSO, 1.610®
Blysulfid PbS 8.0-10%
Jern(IDhydroksid Fe(OH), 8.0-10°
Jern(Il)hydroksid Fe(OH), 4.0-10°
Jern(IDsulfid FeS 1.0-1077
Kadmiumhydroksid Cd(OH), 5.9.10"°
Kadmiumsulfid Cds 7.8-107
Kalsiumfluorid CaF, 4.0-10"
Kalsiumfosfat Cas(POy), 2.0-10%
Kalsiumhydroksid Ca(OH), 5.5.10°¢
Kalsiumoksalat CaC,0, 2.6:10°
Kalsiumsulfat CaSO, 1.9-10*
Kobberhydroksid Cu(OH), 6.0-10"
Kobbersulfid CuS 9.0-10%¢
Krom(IIT)hydroksid Cr(OH), 6.0-10%
Kvikksglv(Dklorid Hg,Cl, 1.3-108
Kvikksglv(IDsulfid HgS 4.0-10
Magnesiumfluorid MgF, 6.5-10°
Magnesiumhydroksid Mg(OH), 1.2.10M
Magnesiumkarbonat MgCO, 1.0-10°
Manganhydroksid Mn(OH), 1.9-10"
Nikkelhydroksid Ni(OH), 6.5-108
Nikkelkarbonat NiCO, 6.6:107
Nikkelsulfid NiS 3.0.10°
Sinkcyanoferrat Zn,Fe(CN)g 4.1-10'6
Sinkhydroksid Zn(OH), 1.2:10"
Sinkkarbonat ZnCO; 1.4-10M
Sinksulfid ZnS 1.0-10°
Strontiumfluorid SrF, 2.8-107
Strontiumsulfat SrSO, 3.8-101°
Sglvbromid AgBr 5.3.10"
Sglvfosfat AgyPO, 1.3.10%
Sglvjodid Agl 8.3-10""
Sglvklorid AgCl 1.8-10°
Sglvkromat Ag,CrO, 25101
Sglvsulfat Ag,S0, 1.6-10°
Sglvsulfid AgS 2.0-10%
Tinn(ID)sulfid SnS 1.0-10%

Vismutsulfid Bi,S; 1.0-107



SYRE-BASEINDIKATORERS OMSLAGSOMRADE

Indikator "Sur' farge "'Basisk'' farge Omslagsomrade (pH)
Bromfenolblatt Gul Bla 3.0-4.6
Metylorange Rgd Gul 31-44
Bromkresolgrgnt Gul Bla 3.8-54
Metylrgdt Rgd Gul 42-6.2
Bromtymolblatt Gul Bla 6.0-7.6
Fenolrgdt Gul Rgd 6.7-84
Fenolftalein Fargelgs Rgd 8.0-9.6
Tymolftalein Fargelgs Bla 9.3-10.6

NOEN KONSTANTER OG FORMLER

Gasskonstanten: R = 0,0821 L-atm/ (mol-K)

Tilstandslikningen for en ideell gass: pV = nRT

Ioneproduktet for vann: K, = 1.0- 10

Molvolumet

av en gass ved STP: 22,4 L/mol

Vannets molale frysepunktsnedsetting: K¢ = 1,86 K/ (mol/kg)
Vannets molale kokepunktshgyning: K, =0,51 K/ (mol/kg)

Nernsts likning: E = E° —

0.059V

‘log Q

Faradays konstant: F = 96500 A-s / mol

Metningstrykket for vanndamp:

t(°C)

| 17 18 19 20 21 22 23 24

25

p (mm Hg)

2. gradslikningen ax® + bx + ¢ = 0 har lgsningene x =

| 15 16 17 18 19 20 21 22

~b++/b* —4ac

2a

24



